

习近平致电祝贺西莉娅诺夫斯卡-达夫科娃就任北马其顿总统

新华社北京5月21日电 近日，国家主席习近平致电戈尔达娜·西莉娅诺夫斯卡-达夫科娃，祝贺她就任北马其顿共和国总统。

习近平指出，中国同北马其顿传统友谊深厚。近年来，两国务实合作扎实推进，成果惠及民众。我高度重视中国同北马其顿关系发展，愿同总统女士一道努力，深化政治互信，扩大交流合作，推动中北友好合作关系再上新台阶。

习近平向乍得当选总统穆罕默德致贺电

新华社北京5月21日电 5月20日，国家主席习近平致电穆罕默德·伊德里斯·代比·伊特诺，祝贺他当选乍得共和国总统。

习近平指出，近年来，中乍关系保持良好发展势头，政治互信不断深化，各领域合作稳步推进，国际协作更加紧密。我高度重视中乍关系发展，愿同穆罕默德总统一道努力，加强相互支持，推进友好合作，更好造福两国人民。

我省政策激励与市场驱动双轮发力——

完善产业链 撬动茶经济

5月21日是联合国大会设立的“国际茶日”，我省各地开展丰富多彩的活动，积极宣传、推广云南茶文化、茶产业，展现云茶产业多元化发展的新气象。

数据显示，2023年，我省茶产业链产值达1504.2亿元，同比增长9%。其中，农业产值248.8亿元，同比增长8.6%。云茶产业链产值自2020年突破千亿元大关以来，连续4年超千亿元稳定增长，通过政策激励与市场驱动双轮发力，云南省从茶业大省向茶业强省稳步迈进。

市场驱动 云茶品牌矩阵具雏形

云南作为中国茶产业大省，一直以来在全国茶产业发展中占有重要地位。近几年，随着云茶企业品牌化战略的不断推进，产品知名度不断提升，云茶品牌矩阵体系已见雏形。

2023年12月22日，中国普洱茶IPO第一股澜沧古茶正式在港交所主板上市，成为在资本市场上市的内地茶企第一股。大益、下关沱茶、勐库戎氏、帝泊洱等一批企业品牌在市场上受到认可，“普洱茶”“滇红茶”公共品牌驰名中外。2023年度中国茶叶区域公用品牌价值评估结果显示，“普洱茶”品牌评估价值达82.21亿元。

新时代 新征程 新伟业

亿元、居第2位，“滇红工夫茶”品牌评估价值43.73亿元、居第21位。

5月21日，“2024年国际茶日·现代东方茶创新论坛”在上海召开。会上，霸王茶姬创始人张俊杰时隔两年首次分享最新业务数据：2023年全年，霸王茶姬GMV（商品交易总额）首次过百亿元，达到108亿元。2024年一季度，霸王茶姬单季度GMV为58亿元，预计2024年全年GMV超200亿元。

2017年，霸王茶姬在云南诞生，短短几年，在终端市场的耀眼成绩为云茶品牌化建设提供了一种区别于传统模式的新路径。

在茶科技被不断提及的当下，越来越多的云茶企业将此作为发展核心。“公司通过集成创新和技术创新两种模式，以‘产学研’合作的方式，开展普洱茶全产业链技术创新、标准创新、产品创新和安全功效创新的研究，把普洱茶从单一的农产品打造成一个全面升级换代的高科技产品。”云南天士力帝泊洱生物茶集团有限公司销售计划部部李欣说。

政策激励 多元产业高质量发展

5月21日，古茶树保护与可持续利用国家创新联盟与西南林业大学古茶树研究中心联合发布《中国古茶树资源状况白皮书（2024）》。数据显示，全国古茶树共有5624.26万株（含树龄不足百年的野生型茶树），主要分布在云南、贵州、广西、重庆、四川等地，其中占比最高的是云南，总计5494.67万株（含树龄不足百年的野生型茶树），占97.7%。

茶树资源的保护释放出更多的产业发展机会。2023年，普洱景迈山古茶林文化景观申遗成功，成为全球首个茶主题世界文化遗产，吸引了大批游客，也带动了当地经济发展。

“整个过年期间，我一个半月就赚了20多万元。现在正在扩建民宿，希望生意做得更大些。”景迈皮哥家的云海窝民宿负责人吴兴旺说。

2023年，云南克服多重因素影响，茶叶面积产量稳定发展，绿色有机茶园建设不断强化，生产规模结构进一步调整优化，云茶产品不断向优质多元方向

发展，云茶产业韧性彰显，带动农民增收效果明显。

围绕“三茶统筹”，我省始终把绿色发展作为云茶产业的鲜明底色。近年来，我省把绿色产业基地建设作为产业发展的基础性工作，不断加大茶原料基地生态化、绿色化、标准化建设力度。截至2023年末，全省共认定授牌“绿色云茶”产业基地345个，总面积129.3万亩。获得“10大名茶”的19家头部茶企均构建了绿色有机生产原料基地，推广应用绿色生产技术，认证了绿色、有机茶产品。

据初步统计，全省茶叶有机获证经营主体达826家，有机获证产品超过2000个；绿色获证经营主体达112家，绿色获证产品接近800个。

一系列成绩的取得离不开政策护航。我省高度重视茶产业发展，将其作为云南省高原特色农业现代化“1+10+3”重点产业之一，出台《关于推动云茶产业绿色发展实施意见》等政策措施。在政策激励与市场利好的双轮驱动下，云茶产业绿色发展水平迅速提高，茶叶有机认证面积和认证产品数连续多年全国第一。云茶产业成为全省经济社会发展的优势特色产业，也成为边疆600万名茶农茶人的“向阳产业”。

本报记者 王淑娟

生态文明:共建地球生命共同体

南滚河保护区生物家族频频“上新”

发现海南粗榧、藤枣、八蕊单室茱萸等13种新分布植物物种，滇叶䗛、多尾凤蝶、格彩臂金龟等9种新分布昆虫，绿宽嘴鹛、大盤尾、鹀嘴卷尾等77种新分布鸟种……近年来，云南南滚河国家级自然保护区不断刷新着保护区的生物资源“数据库”。

云南南滚河国家级自然保护区管护局加强与中国科学院西双版纳热带植物园、昆明动物研究所、北京林业大学、国家林草局西南调查规划院、西南林业大学、大理大学等科研院所的合作，组织实施科研监测项目，借助各科研院所技术力量，开展本底资源调查等科学研究，培养科研人员，全面提升管护监测和科研能力。

通过合作开展生物多样性监测调查、重点保护动植物栖息地适宜性改造修复、亚洲象保护与栖息地评估等多个项目，建设800亩亚洲象食物源基地，开挖2个盐塘，累计布设红外相机700余台次，设置动物固定监测样线40条、植物监测样方23块、外来入侵植物监测样线5条，实现对保护区内野生动植物资源的有效监测。

南滚河保护区共发现99种动植物新分布，其中，黑桫椤、蓝喉蜂虎、格彩臂金龟等37种属于国家二级保护野生动植物。调查发现岩生黑桫椤、南滚河秋海棠、沧源秋海棠、紫斑蝶毛苣苔等4种植物新种，长突小蟋螽、长插棒刺蛛、佤山大疣蛛、临沧荒漠蟋螽等6种动物新种，并在国际分类学杂志发表。观察记录到冠斑犀鸟等211种鸟类，拍摄记录到斑尾低线鱥等10种鱼类、红蹼树蛙等8种两栖动物、斜纹绿凤蝶等55种昆虫。

此外，南滚河保护区内先后拍摄到熊狸、豺、缅甸斑羚等珍贵影像，时隔18年再次监测到云豹活动场景，首次发现“蜘蛛巨人大捕鸟蛛”，2018年以来监测到4头新生亚洲象。通过持续不断的监测和保护，保护区内各类违法犯罪行为明显减少，生态环境日趋向好，野生动物种群持续增长。

本报记者 李春林 见习记者 隋鑫 通讯员 鲁艳



南滚河国家级森林公园生态日趋向好



沧源秋海棠



国家二级保护动物白鹇

为您导读

保护多样生物 共建美丽云南

见第五版

我省多地抢抓农时做好田间管护——

田畴染新绿 夏播正当时

见第三版

奋进文山

见第八版

和顺镇水碓社区依托良好的人文、生态资源优势大力发展乡村旅游——

美丽乡愁引客来

美好生活 在云南

行政总厨的王凯来到和顺，开了一家餐厅吧。2023年，王凯在水碓社区租了一座百年历史的老宅，来实现自己的梦想。我想打造一个宝藏餐厅，让天南海北的人都能够体验云南的味道、云南的文化。”经过精心打磨，一个具有传统韵味又不失现代感的网红餐厅开门营业，很快就吸引了众多游客前来打卡体验。

“这个甜品上面添加的是腾冲本地的木姜子酱。”午餐时间，位于水碓社区的一家餐厅里，餐厅负责人王凯正在给客人介绍特色菜品。2019年，在南京一家国际酒店做

的历史人文、生态资源和红色资源优势，坚持走文旅融合之路，大力发展战略旅游。2023年，水碓社区村民人均可支配收入为19200元，接待游客93万人次，实现旅游总收入9060万元，旅游收入占居民人均纯收入的80%以上，2024年获评“云南省金牌旅游村”。

“截至目前，辖区内共有民宿、餐馆255家，客房1256间、床位1884个。涌现出总兵府、幸福里、聆荷渡等一批特色客栈，形成具有一定规模和特色的客栈集群和餐饮集群，不仅推动了本地的发展，还辐射带动了周边乡镇经济发展。”和顺镇水碓社区党总支书记刘正胜介绍。

下转第三版

习近平致电祝贺西莉娅诺夫斯卡-达夫科娃就任北马其顿总统

新华社北京5月21日电 近日，国家主席习近平致电戈尔达娜·西莉娅诺夫斯卡-达夫科娃，祝贺她就任北马其顿共和国总统。

习近平指出，中国同北马其顿传统友谊深厚。近年来，两国务实合作扎实推进，成果惠及民众。我高度重视中国同北马其顿关系发展，愿同总统女士一道努力，深化政治互信，扩大交流合作，推动中北友好合作关系再上新台阶。

习近平向乍得当选总统穆罕默德致贺电

新华社北京5月21日电 5月20日，国家主席习近平致电穆罕默德·伊德里斯·代比·伊特诺，祝贺他当选乍得共和国总统。

习近平指出，近年来，中乍关系保持良好发展势头，政治互信不断深化，各领域合作稳步推进，国际协作更加紧密。我高度重视中乍关系发展，愿同穆罕默德总统一道努力，加强相互支持，推进友好合作，更好造福两国人民。

我省广泛开展宣传推进信访工作法治化

本报讯(记者 李海球) 5月以来，我省信访系统以“学习贯彻《信访工作条例》全面推进信访工作法治化”为主题，开展形式多样的宣传活动，促进贯彻落实《条例》，营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好社会环境。

今年是《信访工作条例》颁布实施2周年，也是全面推进信访工作法治化的开局之年，我省开展集中宣传日活动，扩大宣传范围。昭通、玉溪、文山、红河、保山等州(市)的信访工作部门联合有关职能部门，在人流较大的城市中心广场，悬挂宣传标语、发放宣传资料、设置现场咨询台等，向群众广泛宣传《信访工作条例》、一县一码“云信访”和信访工作法治化“路线图”、依法依规信访“导引图”等，引导群众依法信访，理性表达诉求。永善、江城、新平、富源、贡山等县信访工作部门，广泛开展《信访工作条例》学习宣传进乡村、进社区、进学校、进企业、进机关活动，为干部群众送上普法“大礼包”等宣传资料。

创新宣传方式提升宣传效果。云龙县人民检察院围绕群众如何理性表达自身诉求、依法维护合法权益等内容制作了动画情景剧；元谋县利用电视、新媒体平台播放《畅通信访渠道依法表达诉求》专题片，发布文明信访公约；姚安县联合农戏协会编排《信访工作条例》“小邑拉花”节目，在各乡镇进行演出。同时，各地还通过运用民族语言、民族文字、地方戏曲等自编自创的系列宣传作品和民族干部宣讲、民族语言解释、民族节庆展示等群众喜闻乐见的方式，广泛开展宣传活动。

开展《信访工作条例》知识竞答激发学习热情。《信访工作条例》宣传期间，云南省信访局以信访工作体制、信访事项处理流程、依法逐级走访、法治化工作要求等主要内容，在微信公众号开设专栏开展知识竞答活动，吸引了13万余人参加，激发了干部群众学习条例的热情，促进形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治自觉。

全省信访工作部门通过开展系列宣讲教育，不断增强信访干部履职能力。今年以来，全省各级各部门开展信访工作法治化系列讲座和培训60余场，1.2万余名工作人员参加培训。与此同时，以开展全国第三届“最美信访干部”活动为契机，通过网站、微信公众号等对信访系统先进典型进行宣传，弘扬信访干部对党忠诚、心系群众、敢于担当、无私奉献的精神。

开展《信访工作条例》贯彻落实“回头看”。活动期间，省信访局以案件评查为抓手，开展《信访工作条例》贯彻落实“回头看”专项行动，集中力量对1594件信访事项从登记、转送交办、受理、办理、监督追责、维护秩序等方面进行全流程的信访业务规范化建设评查，对评查出的问题重点督办，限期整改，确保人民群众的每一项诉求都有人办理、依法推进，推动形成受理部门负责程序推进、办理部门负责实质解决的工作局面。

云南研究团队创新技术助鲜食玉米产业提质增效

新品种和技术成果3年累计推广应用161万亩

本报讯(记者 陈云芬 通讯员 陶祥) 近年来，我省玉米专家番兴明研究团队育成5个通过国家或省级审定的特色鲜食甜玉米新品种，发现并挖掘多个抗玉米灰斑病基因资源，建成鲜食玉米“新品种选育一种植一加工—销售”产业链。

2021年至2023年，项目育成的鲜食玉米新品种及配套栽培技术累计推广应用161万亩，总产值88.3亿元，新增纯收益48.2亿元，有力支撑了云南鲜食玉米产业发展。

很长一段时间内，我省鲜食玉米产业严重依赖进口品种，品种同质化严重，自育品种类型单一，不能满足市场需求，且良种良法不配套、管理水平落后，产业链不健全。同时，玉米灰斑病流行也制约了云南鲜食玉米品质和产量的提高。

在云南省种子种业联合实验室项目“鲜食甜玉米品种选育推广及玉米抗白斑病功能位点发掘”支持下，针对这些“卡脖子”问题，番兴明团队系统开展鲜食甜玉米质资源创制、育种技术创新、新品种选育及配套技术研究，并取得重要进展：建立了将大田玉米育成鲜食玉米的育种体系，创制出6个优质甜玉米骨干自交系，并利用创制的骨干自交系育成“云甜玉8号”“高原丽人”“云甜玉9号”“云甜玉10号”5个通过国家或省级审定的特色鲜食玉米新品种。克隆并验证了1个抗灰斑病的功能基因，同时发现了1个与灰斑病抗性相关的新候选基因，挖掘到3个新的与行粒数相关的候选基因和1个与穗粗相关的候选基因，为玉米抗灰斑病育种和提高产量提供了新的基因资源。发明鲜食玉米工厂化育苗移栽及膜下精耕化管理技术，实现良种良法配套，大大提高了农户的种植效益。同时，研发出鲜食玉米保鲜、储藏和加工技术，解决了目前鲜食玉米长期贮存和远距离运输的难题。

近年来，团队还成功培育出玉米热带单倍体诱导系“云诱一号”

“云诱二号”并用于批量诱导单倍体，提高了育种效率。构建了目前全国最大的巢式关联群体，并利用该群体开展主要玉米病害抗病机理研究，挖掘到抗玉米灰斑病、大斑病等多个与玉米抗性相关的功能基因，创制出一批高产优异的种质，为我省乃至全国玉米学科发展奠定了重要材料基础。

税收优惠政策助花卉产业发展

本报讯(记者 刘子语) 今年以来，昆明海关辖区企业以“种子种源”税收政策申报进口花卉种苗269票，货值3944.8万元，共节约通关成本355万元。

据介绍，“十四五”规划实施以来，进口花卉种苗享惠途径进一步扩大。目前，云南省的花卉企业可根据实际进口需求，自主选择“花卉种子”和“种子种源”两种税收优惠政策。昆明海关通过实地调研、座谈等方式主动对接了解企业花卉种苗进口计划，宣讲相关政策。设立花卉种苗申报、减免税办理专用窗口，不断优化业务办理流程，提升办理速度，为云南花卉企业从国外引进各类新优品种提供便利，助力“云花”产业转型升级。